
UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO

CENTRO         DE         CIÊNCIAS         HUMANAS         E         NATURAIS
-         CCHN

ATA         DA         QUARTA         SESSÃO         EXTRAORDINÁRIA         DO(A)         PROGRAMA         DE
PÓS-GRADUAÇÃO         EM         GEOGRAFIA                  DA         UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO
ESPÍRITO         SANTO,         REALIZADA         EM         18/10/2023

Ao(s)         dezoito         dia(s)         do         mês         de         outubro         do         ano         de         dois         mil         e         vinte         e         três,         às         dezessete         e

zero         minutos,         foi         realizada         no(a)         Consulta         Virtual         a         quarta         sessão         extraordinária         do(a)

Programa         de         Pós-Graduação         em         Geografia         da         Universidade         Federal         do         Espírito         Santo         -

UFES,         com         a(s)         presença(s)         de         Gisele         Girardi         (Presidente),         Ana         Christina         Wigneron

Gimenes,         Aurelia         Herminia         Castiglioni,         Carlos         Teixeira         de         Campos         Junior,         Cassio

Arruda         Boechat,         Claudia         Camara         do         Vale,         Claudio         Luiz         Zanotelli,         Eberval         Marchioro,

Ednelson         Mariano         Dota,         Eneida         Maria         Souza         Mendonca,         Gisele         Girardi,         Giseli         Modolo

Vieira         Machado,         Luis         Carlos         Tosta         dos         Reis,         Luiza         Leonardi         Bricalli,         Paulo         Cesar

Scarim,         Rafael         de         Castro         Catao         e         Yago         Oliveira         dos         Santos,         com         a(s)         ausência(s)         de

Ana         Carolina         Gonçalves         Leite,         Andre         Luiz         Nascentes         Coelho,         Antonio         Celso         de

Oliveira         Goulart,         Carlo         Eugenio         Nogueira,         Celeste         Ciccarone,         Edson         Soares         Fialho,

Igor         Martins         Medeiros         Robaina         e         Jacqueline         Albino.         Havendo         número         legal         de

membros         presentes,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         declarou         aberta         a         sessão.         PAUTA         1:

Solicitação         à         PRPPG         de         vaga         para         professor         visitante:         O         Programa         de         Pós-graduação

em         Geografia         vem         pleitear,         nos         termos         da         Resolução         26/2022         do         CEPE-UFES,         01

(uma)         vaga         para         Professor         Visitante         brasileiro         para         o         período         2024-2025         na         área         de

concentração         Natureza,         Produção         do         Espaço         e         Território.         O         PPGG-UFES         teve         seu

início         em         2008,         com         o         curso         de         Mestrado         e         em         2013         obteve         nota         4,0         na         avaliação         da

CAPES,         possibilitando         a         abertura         do         curso         de         Doutorado,         ocorrido         em         2015.         Na         última

avaliação         da         CAPES,         relativa         ao         quadriênio         2016-2019,         o         programa         obteve         novamente

a         nota         4,0,         com         conceitos         bom         e         muito         bom         em         todos         os         critérios         avaliados,         exceto         um,

impacto         na         sociedade,         em         que         obteve         a         nota         regular.         Este         foi         o         ponto         que,         em         nosso

entendimento,         barrou         a         ascensão         do         PPGG         e,         portanto,         merece         atenção         para         promover         a

consolidação         do         programa.         Junto         a         outras         ações         internas         já         em         andamento,         a         solicitação

em         tela         visa         a         atender         esta         demanda         do         PPGG,         acolhendo         em         seus         quadros         pesquisador

ou         pesquisadora         com         qualificações         na         área         de         Geografia         que         possa         contribuir         com

estudos,         pesquisas,         interlocuções         e         proposições         que         fortaleçam         o         programa,

especialmente         naquilo         que         ele         hoje         apresenta         como         fragilidade.         O         perfil         esperado         é         de

pesquisador         com         qualificações         equivalentes         à         de         Professor         titular         desta         instituição,

apresentando:         a)         atuação         reconhecida         em         pesquisa,         ensino         e         extensão         na         pós-graduação;

b)         experiência         prática         em         integração         entre         as         distintas         áreas         do         conhecimento         da

Geografia,         seja         na         pesquisa         ou         na         gestão;         c)         produção         bibliográfica         e         técnica         qualificada

nos         últimos         10         anos         na         área         de         Geografia;         e         d)         capacidade         de         elaboração         de         estratégias

de         promoção         e         visibilização         de         impactos         sociais         da         produção         do         PPGG         em         suas         várias

instâncias.         A         classificação         dos         candidatos         se         dará         a         partir         da         avaliação         de         experiência

comprovada         no         currículo         Lattes         nos         quesitos         a,         b         e         c         citados         no         perfil         acima,         somada         à

avaliação         do         quesito         d,         aferida         a         partir         do         plano         de         trabalho         a         ser         apresentado         pelo
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candidato.         O         não         atendimento         dos         quesitos         a,         b         e         c         implica         na         eliminação         do         candidato.

O         detalhamento         das         ações         esperadas         durante         a         permanência         do         professor         visitante         no

PPGG         encontra-se         no         Plano         de         Trabalho         anexo.         Com         a         colaboração         de         profissional         com

este         perfil,         espera-se         consolidar         o         programa,         visando         ao         incremento         de         sua         nota         de

avaliação,         valorizando         o         PPGG         e         a         pós-graduação         na         Universidade         Federal         do         Espírito

Santo.         PLANO         DE         TRABALHO         -         Título:         NATUREZA,         PRODUÇÃO         DO         ESPAÇO         E

TERRITÓRIO:         ANÁLISE         DE         IMPACTOS         DAS         PESQUISAS         DO         PPGG-UFES         NA

SOCIEDADE         -         Especificação:         Professor         Visitante         Brasileiro         -         01         vaga         -         Área         de

concentração:         Natureza,         produção         do         espaço         e         território.         OBJETIVO:         O         objetivo         do

presente         Plano         de         Trabalho         é         o         desenvolvimento         de         estudos         e         pesquisas         com         foco         em

processos         e         em         dinâmicas         de         natureza         territorial         e         diferentes         linguagens,         a         partir         das

áreas         de         especificidade         da         Geografia         enquanto         ciência,         avaliando         as         contribuições         de

impacto,         de         diversas         ordens,         que         têm         sido         fornecidas         pelas         pesquisas         recentemente

concluídas         e         em         andamento         do         Programa         de         Pós-graduação         em         Geografia         da         UFES.         No

Espírito         Santo         destacam-se         modos         de         exploração         dos         territórios         e         seus         recursos,         a

exemplo         das         cadeias         produtivas         de         petróleo         e         gás,         celulose         e         mineração,         que         suscitam

estudos         sobre         impactos         no         ambiente,         nas         pessoas         e         nas         relações         sociopolíticas,         a

depender         da         escala         de         análise.         Esta         temática         é         desdobrada         nas         linhas         de         pesquisa         do

Programa         de         Pós-graduação         em         Geografia,         mas         carece         de         um         olhar         integrador         e         da

promoção         de         diálogos         orgânicos         entre         as         pesquisas         em         curso,         que         possam         suscitar

inclusive         projetos         inter         e         multidisciplinares         dentro         da         própria         Geografia.         A         despeito         dos

focos         das         pesquisas         serem,         majoritariamente,         nas         diferentes         linhas,         construídas         “para"         e

também         “com"         a         sociedade,         o         impacto         na         mesma         merece         aprofundamento         analítico         e

maior         visibilidade,         inclusive         através         de         reflexão         teórico-         metodológica         sobre         formas         de

medir         e         analisar         esse         impacto.         Esta         lacuna         foi         apontada         na         avaliação         do         PPGG         feita         pela

CAPES         para         o         quadriênio         2016-2019,         e         este         foi         o         único         quesito         em         que         o         programa

obteve         nota         "regular".         Nos         demais         quesitos         imperaram         as         notas         bom         e         muito         bom,

permitindo         deduzir         que         este         foi         o         bloqueio         de         ascensão         do         programa,         merecendo,

portanto,         cuidadosa         atenção.         As         linhas         de         pesquisa         do         PPGG         abarcam         projetos         que

articulam         pesquisas         e         estudos         com         grande         potencial         de         impacto         social.         Nas         linhas         de

pesquisa         do         programa         destacam-se:         Estudos         urbanos         e         regionais:         •         A         geografia

econômica         e         regional         do         petróleo         e         do         gás         no         litoral         do         Espírito         Santo         •         Dinâmica

demográfica         familiar         e         padrão         migratório         no         Brasil:         transformações         desde         os         anos         1990

•         Geografia         Histórica         das         terras         capixabas:         da         Colônia         ao         Império         (1750-1850)         •         Land

grabbing,         flex         crops         e         reestruturação         do         setor         de         florestas         plantadas         no         Brasil         •

Financeirização         das         cidades,         o         preço         da         moradia         e         o         preço         do         trabalho         Dinâmicas         do

território         e         da         natureza:         •         Estudo         dos         processos         e         gênese         do         solo         aplicado         às         alterações

ambientais         •         Padrões         de         fraturamento         e         controle         neotectônico         no         relevo         e         na         rede         de

drenagem         do         estado         do         Espírito         Santo         (sudeste         do         Brasil)         •         Uso         de         Sensoriamento

Remoto         na         gestão         das         zonas         de         recarga         hídrica         em         áreas         agrícolas         do         ES         com

suscetibilidade         de         escassez         de         água         •         Centro         de         Estudos         e         Pesquisas         em         Desastres

Naturais         do         Espírito         Santo         •         Biogeografia         de         estuários         tropicais         Espaço         Cultura         e

Linguagens:         •         Pensamento         geográfico         e         formação         territorial         no         Espírito         Santo         no         século
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XX         •         Mapas         como         expressão         de         geografias         e         mapeamento         como         direito         humano         •

Geografia         da         Saúde         e         Geotecnologias         •         Geografias         cotidianas         e         espaços         públicos:

apropriações,         cidadania         e         democracia         Assim,         é         necessário         que         sejam         sinalizados

potenciais         de         articulação         a         partir         da         participação         e         acompanhamento         de         alguns         projetos

de         pesquisa         de         linhas         distintas         que         dialogam         com         temas         candentes         da         sociedade

brasileira         e         capixaba.         Com         isso         espera-se         a         colaboração         na         criação         de         estratégias         de

incremento         e         visibilidade         do         impacto         social.         ATIVIDADES:         •         Criar         e/ou         Ministrar

disciplinas         optativas         do         currículo         do         PPGG         que         sejam         atinentes         ao         escopo         da         integração

entre         as         áreas         e         com         a         sociedade;         •         Acompanhar         e         diagnosticar         e         avaliar         potenciais         de

integração         a         partir         de         projetos         de         pesquisa         em         andamento         no         PPGG         em         suas         várias

linhas         de         pesquisa,         escolhidos         pelo         pesquisador,         por         meio         do         desenvolvimento         de         um

projeto         de         investigação;         •         Colaborar         com         ações         de         internacionalização         do         programa;         •

Contribuir         com         debates         e         produções         qualificadas;         •         Colaborar         em         orientações         e         nos

Seminários         de         Pesquisa         anuais;         •         Contribuir         na         elaboração         de         um         plano         estratégico         de

promoção         e         visibilização         do         impacto         social         das         pesquisas         do         PPGG.

INFRAESTRUTURA         DISPONÍVEL:         O         PPGG         dispõe         de         gabinete         específico         para

pós-doutorandos         e         visitantes         com         infraestrutura         básica         (computador,         mobiliário)         e         todos

os         laboratórios         podem         ser         utilizados         pelo         Professor         Visitante         na         realização         de         seu         plano

de         trabalho.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         Nada         mais         havendo         a         tratar,         o(a)

Senhor(a)         Presidente         agradeceu         a         presença         e         declarou         encerrada         a         sessão,         e         eu,         Thayse

de         Almeida         Guedes         Bomfim,         secretário(a)         do(a)         Programa         de         Pós-Graduação         em

Geografia,         lavrei         a         presente         ata         que,         após         lida         e         aprovada,         vai         devidamente         assinada

pelos         presentes.         Vitória/ES,         18         de         outubro         de         2023.

Gisele Girardi

(Presidente)

Ana Christina Wigneron Gimenes

Aurelia Herminia Castiglioni Carlos Teixeira de Campos Junior

Cassio Arruda Boechat Claudia Camara do Vale

Claudio Luiz Zanotelli Eberval Marchioro
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Ednelson Mariano Dota Eneida Maria Souza Mendonca

Gisele Girardi Giseli Modolo Vieira Machado

Luis Carlos Tosta dos Reis Luiza Leonardi Bricalli

Paulo Cesar Scarim Rafael de Castro Catao

Yago Oliveira dos Santos
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